

多生孩子划不來！

• 張嵐 •

我代表公司去台中參加一項會議，在車站碰到了老友何添生。

「你來台中幹啥？」他問我。

「開會。」我說。

「家還住中壢？」

「是。」我問他：「你還住彰化？」

「不。」他否認：「坪林。」

「自己的房子？」

「老岳父的。」他堅邀我到他家去：「走，到我家去住一晚。」

「方便嗎？」

「沒有什麼不方便的，只是孩子多，吵一點。」

我們爲了趕時間，坐計程車去。一到他家，我就聽到一羣孩子的吵鬧聲。

「不要吵，客人來了。」何添生瞪著眼。

孩子們並不怕他，照吵不誤。

「你媽呢？」

「跟阿公去看病了。」孩子搶着說。



兩個孩子恰恰好

「還有1個大的去上學了，1個最小的她大概帶在身邊。」

「幾男幾女？」

「哈……」何添生自己解嘲：「不多吧，正好是電影裡演的七仙女。」

「7個女的？」我心裡一怔，停了停：「太多了？」

「女的是太多了。」何添生說：「她就是爲了要爭一口氣，非生個男的決不停止，結果一連來了7個。自己身體拖垮了，孩子也乏人照料，幸好，我岳父家只有他一個人，平時幫忙我看顧。我一個人在外，每月所賺的錢，給她一個人看病就要用掉一半，孩子們也有生病的時候啊。」

「這擔子實在太重了。」我說。

「你幾個孩子啦？」

「一男一女。」我說：「我的兩個孩子之間相距整5年。」

「都很大了吧？」「老大讀高一，老二讀國小六年級。」

「他們都能自立啦。」何添生說：「太幸福。」

「不需要我夫妻倆操心。」

「嫂夫人有沒有上班？」

「在一家公司任會計。」

「好家庭。」

我們談了一會，何添生太太回來了，給我的印象是蒼老、瘦削、軟弱。給人一種憐憫的感受。

我看此情景，真不忍在他家多耽誤一會。於是決定要走。

「這麼晚了。」何添生留我說：「住一夜明天再走。」

「台灣交通這麼便利，我沒關係的。」

何添生夫婦不再強行留我，我還是離開了他們家。坐夜車回到了中壢。

一路上我都在想，孩子生多了，是誰的責任呢？到底，孩子是無辜的，我們做父母的才值得深思。